

奋进新征程 建功新时代

伟大变革

## 以高质量发展推动共同富裕

本报记者 顾阳

共同富裕是社会主义的本质要求，是中国式现代化的重要特征。一直以来，让人民群众过上好日子、实现共同富裕，是中国共产党人矢志不渝的奋斗目标。

2021年5月20日，中共中央、国务院正式印发《关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》，这是以习近平同志为核心的党中央把促进全体人民共同富裕摆在更加重要位置作出的一项重大决策，充分体现了党中央对解决我国发展不平衡不充分问题的坚定决心。

“治国之道，富民为始。”刚刚闭幕的全国两会上，全国人大代表、浙江省委副书记袁家军表示，浙江正找准“牵一发而动全身”的突破性抓手，着力解决发展不平衡不充分问题和群众急难愁盼问题，扎实推动共同富裕美好社会建设，寻找更具普遍意义的“共富经验”。

## 面向未来的重大战略部署

支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区，既是党中央、国务院赋予浙江的一项重大政治任务，也是一份顺应广大人民群众期盼的历史答卷。

党的十八大以来，党中央把握发展阶段新变化，把逐步实现全体人民共同富裕摆在更加重要的位置上，推动区域协调发展，采取有力措施保障和改善民生，打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会，为促进共同富裕创造了良好条件。

2020年10月，党的十九届五中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》，向着更长远的目标谋划共同富裕，并提出重大举措。

“现在，已经到了扎实推动共同富裕的历史阶段。”2021年8月17日，习近平总书记主持召开中央财经委员会第十次会议并发表重要讲话时说。

2021年是共同富裕示范区开局起步之年。这一年，浙江省人均GDP达到11.3万元，人均GDP、城乡居民收入分别21年、37年居全国各省份第一位。同时，浙江的城乡居民收入倍差远低于全国，所有设区市居民收入均超过了全国平均水平。

“浙江开展共同富裕示范区建设是有基础和优势的。”国家发展改革委有关负责人表示，浙江是城乡区域发展最均衡、民众最富裕、社会活力最强、社会秩序最优的省份之一，特别是当地具有浓厚的改革创新意识，“最多跑一次”等多项改革、“依靠群众就地化解矛盾”的“枫桥经验”等都诞生于此，这些将有助于探索总结共同富裕示范区建设的成功经验和制度模式。

当前，我国发展不平衡不充分问题仍然突出，促进全体人民共同富裕是一项长期艰巨的历史任务。对此，国家发展改革委就业司司长哈增友表示，党中央、国务院作出支持浙江高质量发展建设共同富裕示

范区的重大战略部署，目的是逐步建立先富带后富、扎实推动共同富裕的目标体系、工作体系、政策体系与评估体系，探索破解新时代社会主要矛盾的有效途径，为全国推动共同富裕提供省域范例。

## 示范区建设扎实开局

2月7日，农历新年上班第一天，浙江省委召开了高质量发展建设共同富裕示范区推进大会。会议指出，2021年以来，浙江坚决扛起探路者责任，边学、边谋、边干，立柱架梁、夯基垒台，初步构建了目标体系与工作体系，完成了年度目标任务，探索形成了一批典型，推出了一批社会认可的共富理念，群众获得感幸福感安全感认同感向上向好，示范区建设扎实开局。

一直以来，“二元结构”如同一座丘壑横亘在城乡之间，成为区域经济发展挥之不去的痛点。在浙江，东部沿海与西部山区之间的发展差距一度泾渭分明，成为建设共同富裕示范区不可回避的重要课题。

山有所呼，海有所应，山海互为支撑。近年来，浙江着眼于山区与沿海优势互补、造血与输血功能共同增进，推动建设了一批山海协作产业园、“飞地”园区、生态旅游文化产业园等共建平台，越来越多的共建共享，成为浙江率先探索破解“发展不平衡不充分”问题的生动实践。

浙江省发展改革委副主任谢晓波说，打造收入分配制度改革试验区是中央赋予浙江共同富裕示范区的“四大战略定位”之一，也是当前我们推动高质量发展建设共同富裕示范区的重点任务。从2021年7月开始，浙江就启动《浙江省“扩中”“提低”行动方案》起草工作，目标是推动率先基本形成以中等收入群体为主体的橄榄型社会结构。

“聚焦这一目标，我们还提出了量化目标，核心指标就是到2025年，浙江家庭年可支配收入10万元至50万元群体比例要达到80%、20万元至60万元群体比例要达到45%。”谢晓波表示，将聚焦“扩中”“提低”的难点堵点，进一步强化政策支撑，找准切入点、突破口，制定重点领域专项政策与重点群体激励方案，构建“共性+个性”的政策工具箱，让共同富裕真正成为看得见摸得着的幸福图景。

事实上，浙江在城乡统筹发展方面的实践与探索正逐步转化为当地百姓实实在在的幸福感和获得感。成绩有目共睹，浙江却从未止步。在建设共同富裕示范区的



上图 浙江杭州临安区天目山镇九里村美景。近年来，该镇不断改善农村人居环境，村民幸福感、获得感显著增强。胡剑欢摄（中经视觉）

左图 在嘉兴市儿童青少年心理健康服务总站，学生们通过小游戏来学习情绪调整和集中注意力。目前，儿童青少年心理健康服务已经覆盖了嘉兴全市。新华社记者 徐昱摄



新使命面前，浙江全省干部群众正以更新视角、更高站位谋划更大突破，努力为全国实现共同富裕先行探路。

## 先行探路作好示范

今年《政府工作报告》提出，要坚持以人民为中心的发展思想，依靠共同奋斗，扎实推进共同富裕，不断实现人民对

美好生活的向往。这对浙江在经济高质量发展、城乡区域协调发展、生态文明建设、社会治理等方面提出了更高要求。

“今年将迎来共同富裕示范区建设一周年的关键节点，这也是检验共同富裕示范区建设工作成效的关键节点。”浙江省发展改革委主任孟刚说，浙江今年在推进示范区建设上将主要聚焦三项任务，即全力打造一批标志性成果、探索一批共富机制性制度性创新模式、谋划一批重大改革方案。

据介绍，在打造标志性成果方面，浙江将坚持国家所需、浙江所能、群众所盼、未来所向，动员全社会力量，围绕四大战略定位，巩固优势擦亮金名片，放大优势打造金名片，创造优势培育新的金名片；在探索机制性制度性创新模式方面，聚焦缩小“三大差距”、促进社会公平，在农业转移人口市民化、普惠性人力资本提升等领域率先探索突破，推动发展型制度政策加快向共富型跃升转变；在谋划重大改革方案方面，将聚焦破解共同富裕普遍性难题新题，研究谋划共富型大社保体系、财税政策体系、强村富民集成改革等牵一发而动全身的改革方案。

哈增友表示，下一步，浙江在优化支撑共同富裕的经济结构，完善城乡融合、区域协调的体制机制，实现包容性增长的有效路径方面仍有较大探索空间。“比如，如何正确处理稳定扩大就业与技术进步的关系，有效破解用地不足、资源约束等矛盾，形成先富带后富、建立有效提高低收入群体收入的长效机制等，浙江有迫切需要也有条件进一步探索创新。”

路虽远，行则必至。按照党中央的决策部署，浙江目前已制定时间表、明确路线图，全省上下吹响集结号，按照“每年有新突破、5年有大进展、15年基本建成”的目标压茬推进，为全国推动共同富裕先行探索作好示范。

近年来，浙江嘉兴实现快速蝶变，正将共同富裕的愿景逐步变为现实。

吃过晚饭，家住嘉兴善县姚庄镇桃源新邨的居民宋月红来到社区北侧的商业街遛弯。“过去买东西不方便，孩子上学和就医也成问题。”宋月红向记者回忆道，几年前，她住在自建的老房子里，既要种地又要做家务。当地农房改造集聚后，他们一家置换了一套300多平方米的复式公寓，并把自家6亩承包地租了出去。

姚庄，这个位于嘉兴东北部的“邻沪水乡”，持续推动中心镇集聚，如今已有7000多户农村居民“带地进城”，农户集聚率超过70%。何处是城，哪里是乡？这个界线在姚庄已不甚清晰：村民想看书，走几步路就到图书馆；体育馆、文体展览中心、社会福利养老中心等一系列“幸福工程”也相继落地……

姚庄人的幸福生活，是嘉兴统筹城乡发展的缩影。数据显示，2021年嘉兴市农村居民人均可支配收入达4.36万元，连续18年居全国前列，城乡居民收入比为1.6:1，城乡差距为浙江省最小；居民恩格尔系数为26.7%，达到联合国粮农组织提出的富裕标准。

“多年来，嘉兴大力推进空间布局、基础设施、就业增收、公共服务、全域美丽、社会治理六个‘一体化’，统筹城乡发展水平走在全国前列，为实现共同富裕奠定了扎实基础。”浙江省嘉兴市委书记张兵说，眼下，嘉兴正向着“共同富裕的典范”方向不断努力。

共同富裕，关键在统筹，根本靠发展。高质量发展建设共同富裕示范区，前提在于高质量的经济发展。

曾经，嘉兴黄湾镇闸口村聚集了130多家建筑装饰小企业、小作坊。林立的烟囱、刺耳的噪声、漫天的粉尘，让原本优美恬静的村庄变了样。当黄湾镇着手整治时，海宁市浩望塑料股份有限公司负责人胡浩澎一度认为：“新厂房、新设备拆了可惜！”没想到，搬迁到海宁市创业创新园区后，该公司产值增加了4倍，九成产品出口国外。

记者来到位于嘉兴善县归谷智造小镇的赋同科技有限公司时，工程师正在测试超导纳米线单光子探测器。“探测效率打破世界纪录。”该公司工程师史经浩告诉记者，研发团队用时10年，将原本仅有4%的超导纳米线单光子探测效率提升至98%，填补了国内相关技术空白。

张兵认为，正是依靠共同奋斗、坚持高质量发展不动摇，实现经济稳步增长，才有了民生长期投入和改善；正是产业蓬勃壮大，才有了就业空间持续扩容，解决逾百万人的新增就业；正是科技创新驱动，才有劳动生产率持续提升，老百姓收入持续增长。嘉兴正努力为全国实现共同富裕提供示范。



浙江嘉兴举行中国农民丰收节主场活动现场。新华社记者 徐昱摄

城

本报记者

柳文